

153
Сов. секретно. 178
Лит. 65

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК
—
НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
—

Вт. № на № от 193 г.

При ответах ссылаться на №, число и Отдел.

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. Е Ж о в у.

8 " Октябрь 193 г.
№ 57612
Направляю Вам выдержки из показаний СОКОЛЬНИКОВА, ЗИНОВЬЕВА и КАМЕНЕВА о правых.

МОСКВА, площадь Дзержинского, 2
Телефон: коммутатор НКВД

Краткое содержание:

ЗАМ. НАРОДНОГО КОМИССАРА
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР.

АГРАНОВ
(АГРАНОВ).

о/мк.

ВЫДЕРЖКИиз показаний СОКОЛЬНИКОВА Г.Я.

Вопрос: - Следствию известно, что об"единенный центр троцкистско-зиновьевского террористического блока поддерживал связи с правыми. Что Вам известно по этому вопросу?

Ответ: - Подтверждаю, что действительно участники об"единенного центра поддерживали связь с правыми.

Вопрос: - С кем именно из правых?

Ответ: - С ТОМСКИМ, РЫКОВЫМ, БУХАРИНЫМ, УГЛАНОВЫМ.

Вопрос: - Кто именно из участников об"единенного центра поддерживал эту связь с правыми?

Ответ: - Эти связи поддерживались: ЗИНОВЬЕВЫМ, с ТОМСКИМ, КАМЕНЕВЫМ с РЫКОВЫМ и БУХАРИНЫМ, ЕВДОКИМОВЫМ и ЦАРОВЫМ - с УГЛАНОВЫМ.

Вопрос: - Какой характер носили эти связи с правыми?

Ответ: - Со слов КАМЕНЕВА мне известно, что ЗИНОВЬЕВ и КАМЕНЕВ посвятили РЫКОВА и ТОМСКОГО в существование блока между троцкистами и зиновьевцами и в то, что этот блок организован на основе террористической борьбы с руководителями партии и правительства и прежде всего против СТАЛИНА. КАМЕНЕВ мне говорил, что правые согласились с необходимостью террористической борьбы. ТОМСКИЙ заявил при этом, что все средства борьбы приемлемы для устранения СТАЛИНА и взятия руководства в свои руки.

Правые воздерживались от участия в блоке. Они занимали

~~67~~

выжидательную позицию, соглашаясь присоединиться к блоку в дальнейшем. Наряду с этим, правые выразили согласие поддерживать контакт и взаимную информацию с участниками об "единенного центра".

Таким образом, я должен признать, что по существу об "единенный центр находился в блоке с правыми, хотя этот блок и не был оформлен.

(Из протокола допроса от 24-25 августа 1936г.)

В конце беседы ПЯТАКОВ поставил передо мною вопрос о необходимости расширения базы блока.

Этот вопрос являлся главной причиной моей встречи с ПЯТАКОВЫМ.

Вопрос: - О каком расширении блока говорил ПЯТАКОВ?

Ответ: - ПЯТАКОВ заявил о необходимости включения в троцкистско-зиновьевский террористический блок правых. Его мотивировка сводилась к следующему:

Аресты 1934 года обескровили блок. Необходимо привлечь новые силы. Такой новой силой являются - правые. Правые еще в 1934 году выражали свою солидарность с деятельностью блока.

ПЯТАКОВ делал вывод, что блок с правыми необходимо форсировать. ПЯТАКОВ спросил - как я смотрю на блок с правыми, заявив мне, что РАДЕК и СЕРЕБРИКОВ одобряют блок.

Я также был согласен с необходимостью блока с правыми и взял на себя ведение переговоров с ними.

Вопрос: - Вели ли вы переговоры с правыми о блоке?

Ответ: - Да.

Вопрос: - С кем именно?

Ответ: - С ТОМСКИМ.

Вопрос: - Когда вы встретились с ТОМСКИМ?

Ответ: - Это было в ноябре 1935 года.

Вопрос: - Имели ли вы до этой встречи контр-революционные связи с ТОМСКИМ?

Ответ: - Да, моим переговорам с ТОМСКИМ осенью 1935 года предшествовала встреча с ним в октябре 1934 года, во время выхода с одного из заседаний в Кремле, когда я и ТОМСКИЙ очень быстро нашупали общий политический язык, враждебный партии. Я намекнул ТОМСКОМУ, что нахожусь в курсе его с вязей с ЗИНОВЬЕВЫМ и КАМЕНЕВЫМ и что я знаю о его положительном отношении к деятельности троцкистско-зиновьевского блока. ТОМСКИЙ подтвердил это.

Вопрос: - Сообщите следствию о ваших переговорах с ТОМСКИМ осенью 1935 года.

Ответ: - Моя встреча с ТОМСКИМ произошла в помещении Госиздата, в его кабинете. После короткого разговора на посторонние темы, пользуясь тем, что эта беседа с ТОМСКИМ фактически уже была подготовлена в 1934 году, я прямо поставил перед ним вопрос о необходимости об"единения сил правых с нами, т.е. с троцкистско-зиновьевским блоком. Мои доводы в пользу об"единения сводились к следующему: "Выжидательной

~~XX~~

- 4 -

позиции правых надо положить конец; сейчас необходимо ввести в бой все силы, противодействующие руководству партии и правительству, иначе нас разобьют поодиночке. После превала 1934 года об "единение сил с правыми жизненно необходимо.

Выразив свою солидарность со мною, ТОМСКИЙ заявил, что определенного ответа он не может сразу дать, ибо должен переговорить с РЫКОВЫМ и БУХАРИНЫМ.

В этой беседе ТОМСКИЙ проявил большую озлобленность к СТАЛИНУ.

Вопрос: - Кому из членов центра вы сообщили о переговорах с ТОМСКИМ?

Ответ: - Вскоре после этой встречи с ТОМСКИМ я встретился с ПЯТАКОВЫМ. Встреча произошла снова в кабинете ПЯТАКОВА в Наркомтяжпроме. Я передал ему мой разговор с ТОМСКИМ, ПЯТАКОВ указал, что на блок с правыми троцкистская часть центра имеет прямое согласие от Л.Д.Т ТРОЦКОГО. ТРОЦКИЙ обуславливает блок признанием со стороны правых преимущественно и ведущего положения в практической деятельности блока за троцкистами. Я не возражал против этого требования троцкистов и согласился передать его ТОМСКОМУ. Далее ПЯТАКОВ считал, что нужно ТОМСКОГО ввести в состав центра, на что я также дал согласие.

Вопрос: Были ли вами продолжены переговоры с ТОМСКИМ?

Ответ: - Да, в начале 1936 года я вновь встретился с ТОМСКИМ в его кабинете в Госиздате; я передал ТОМСКОМУ требования, выдвинутые ПЯТАКОВЫМ. ТОМСКИЙ ответил, что пра-

вые эти требования принимают и согласны на вступление в блок. Было обусловлено, что ТОМСКИЙ входит в состав центра организации. ТОМСКИЙ заявил мне, что правые располагают значительными кадрами. "Вольше всего - сказал ТОМСКИЙ - по-трепали бухаринских людей, меньше - рыковских, а мои профсоюзные ученики сохранились в низовых организациях." ТОМСКИЙ говорил, что у правых имеются люди, готовые к террору. Я передал ТОМСКОМУ, что с ним хочет встретиться ПЯТАКОВ. ТОМСКИЙ дал согласие на эту встречу.

Вопрос: - Состоялась ли встреча ТОМСКОГО с ПЯТАКОВЫМ?

Ответ: - Да, состоялась. Примерно через 3-4 недели ПЯТАКОВ мне сообщил, что он виделся с ТОМСКИМ и что блок с правыми надо считать совершившимся фактом. Таким образом, с начала 1936 года состав центра был пополнен представителем правых - ТОМСКИМ.

(Из протокола допроса от 30 августа 1936 г.)

Вопрос: - Когда именно был разработан этот план государственного заговора и кто являлся его автором?

Ответ: - План был разработан на двух или трех встречах членов второго центра, имевших место в феврале-марте 1936 года. В этих встречах участвовали - я, ПЯТАКОВ и ТОМСКИЙ.

ПЯТАКОВ говорил мне и ТОМСКОМУ, что он имеет одобрение этого плана со стороны СЕРГЕЯ БРЯКОВА и Карла РАДЕКА, с которыми он совещался по этому вопросу.

С ПЯТАКОВЫМ я встречался в здании Наркомтяжпрома, а с

XX

- 6 -

ТОМСКИМ в Госиздате. Назвать автора этого плана трудно, потому, что в его выработке принимали участие мы все. В процессе разработки плана очень большую активность проявлял М.П. ТОМСКИЙ. Кроме того, как я показывал выше, план был одобрен ТРОЦКИМ.

Вопрос: - Что еще вам известно о содержании плана заговора?

Ответ: - Я, ПЯТАКОВ и ТОМСКИЙ считали, что захват власти должен будет сопровождаться осуществлением террористических актов против СТАЛИНА в Москве, ЖДАНОВА в Ленинграде, КОССИОРА и ПОСТНИЧЕВА - в Киеве.

Одновременно с этим верные нам кадры в воинских частях, расположенных в Москве, Ленинграде и Киеве, в зависимости от развертывания событий - организуют выступления воинских частей или воспрепятствуют участию воинских частей в попытках со стороны партии и правительства подавить восстание.

Мы добивались возможности максимально расшатать существующую организацию власти, с тем, чтобы опереться на все силы,, которые почувствуют себя развязанными в момент восстания.

Мы - я, ПЯТАКОВ , ТОМСКИЙ предполагали, что в случае благоприятного для блока развертывания событий, об"явить в виде временной меры военную диктатуру во главе с ПЯТАКОВЫМ.

Троцкистско-зиновьевские группы в армии в Москве, Ленинграде и Киеве должны были выступить под лозунгом защиты Октябрьской революции и необходимости создания комитета по борьбе с

контр-революцией, а равно требовать об "единения всех сил партии для этой цели.

Вопрос: - Поясните, как надо понимать этот ваш лозунг "защиты Октябрьской революции"?

Ответ: - Дело в том, что осуществление террористических актов над руководителями партии и правительства мы намерены были выдать за посягательство белогвардейцев на жизнь руководителей и организаторов Октябрьской революции и, пользуясь возникшим смятением среди руководителей партии и правительства, призвать население страны сплотиться вокруг лозунга защиты Октябрьской революции, который мы выдвинули.

Главным требованием должно было быть требование расширить состав руководства партии и правительства с привлечением в него ЗИНОВЬЕВА, КАМЕНЕВА, СОКОЛЬНИКОВА, ПЯТАКОВА, РЫКОВА, ТОМСКОГО. Мы считали, что привлечь ТРОЦКОГО сразу после совершения переворота по соображениям тактических нельзя будет и что это станет возможным после укрепления положения блока.

Далее предполагалось, что часть членов центра во главе с ПЯТАКОВЫМ в момент переворота будет находиться в Ленинграде с тем, чтобы организовать выступление блока в этом пункте. Другая часть членов центра, во главе со мной и РЫКОВЫМ, оставаясь в Москве, должна будет повести переговоры с оставшимися после убийства СТАЛИНА руководством партии и правительства, ультимативно настаивая на выполнении наших требований. Нам было ясно, что заключительные результаты этих переговоров будут находиться в непосредственной зависимости от быстроты

161
342
~~44~~

развертывания событий в Ленинграде, Москве и Киеве.

На этом мы не остановились. На этих же встречах мы назначали поручить БУХАРИНУ и РАДЕКУ составление проектов двух манифестов от имени временного правительства для распространения их, в случае успеха нашего заговора. Один документ предназначался для СССР, другой для капиталистического мира.

ТОМСКИЙ взял на себя поручение подготовить в одной из крупнейших ленинградских типографий группу единомышленников с тем, чтобы обеспечить захват ее сторонниками блока в момент переворота и гарантировать возможность выпуска этой типографией документов блока.

Далее, ТОМСКИЙ и РЫКОВ должны были обеспечить возможность использования в момент выступления в Москве, Ленинграде и Киеве, средств связи - радиостанций, телеграфа с тем, чтобы эти важнейшие рычаги управления находились в руках блока в самый момент переворота.

Эту часть плана ТОМСКИЙ брался осуществить при помощи группы единомышленников - правых, имеющихся в органах связи в Ленинграде, Москве и Киеве.

Вопрос: - Назовите состав этих групп?

Ответ: - Состав этих групп мне неизвестен, ибо ТОМСКИЙ их не называл, заявив, что эти пункты у него обеспечены наличием верных людей.

Далее ТОМСКИЙ предлагал поручить БУХАРИНУ и РАДЕКУ создать группу единомышленников в типографии газеты "Известия", опираясь на которую мы могли бы захватить газету в свои руки

~~44~~

- 9 -

в момент переворота. Предложение ТОМСКОГО было центром принято.

(Из протокола допроса от 2 сентября 1936 г.)

Блок решил повести борьбу с напряжением всех сил и, казалось, вновь начинал укреплять свои позиции против партии. Троцкисты, заняв в нем теперь, ввиду того, что сохранили лучше свои силы, руководящее положение (конец 1935г.), действуя по регулярно получаемым директивам ТРОЦКОГО, стали разворачивать активнейшую работу. Вступление в блок правых - ТОМСКОГО, РЫКОВА, БУХАРИНА (в конце 1935 - начале 1936г.), их присоединение к террору, намечавшееся с 1932г.- доказывало мне еще раз, что иного пути борьбы, кроме террора, нет.

(Из заявления от 4 сентября 1936г.)

ВЕРНО:

ОПЕРУПОЛНОМОЧ. З ОТД. СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Чеков
(ЧЕКОВ)

" " сентября 1936 года.

ВЫДБРЖКИиз показаний ЗИНОВЬЕВА Г.Е.

"Политической целью заговора было свержение ЦК ВКП/б/ и советского правительства и создание своего ЦК и своего правительства, которое состояло бы из троцкистов, зиновьевцев и правых.

Мы замышляли антиправительственный переворот.

Конкретно план переворота сводился к следующему:

Мы считали, что убийство Сталина (а также и других руководителей партии и правительства) вызовет замещательство в рядах руководства ВКП/б/.

Мы предполагали, что КАМЕНЕВ, ЗИНОВЬЕВ, И.Н.СМИРНОВ, РЫКОВ, СОКОЛЬНИКОВ, ТОМСКИЙ, ЕВДОКИМОВ, СМИЛГА, МРАЧКОВСКИЙ и другие вернутся при таком обороте событий на руководящие партийные и правительственные посты.

Лучшими хозяйственниками в стране мы считали КАМЕНЕВА, РЫКОВА, СОКОЛЬНИКОВА, СМИЛГУ и ПЯТАКОВА.

Они должны были составить хозяйственный штаб. СОКОЛЬНИКОВА метили Наркомфином.

Секретарями ЦК намечали СМИРНОВА И.Н., СЕРЕБРЯКОВА, ЕВДОКИМОВА, ТОМСКИЙ должен был возглавить профсоюзы. ТРОЦКИЙ, я и КАМЕНЕВ должны были по этому плану сосредоточить в своих руках все руководство партией и государством."

1696

"Наиболее рьяным сторонником, вернее энтузиастом, нашего прямого органического слияния с правыми был участник организации СОКОЛЬНИКОВ. После 1932 года организационная, нелегальная связь между нашей группой и правыми не прекращалась до последнего времени.

Я был наиболее близок с ТОМСКИМ. Виделся с ним несколько раз в 1932 г. С БУХАРИНЫМ поддерживал связь КАРЕВ, который имел для этого открытые возможности по совместной работе на академической почве. С УГЛАНОВЫМ поддерживал связь ШАРОВ. С РЫКОВЫМ был связан КАМЕНЕВ, который говорил мне, что РЫКОВ разделяет нашу оценку положения в стране. Для позиции правых 1932 г. и позднее были характерны их не примиримость, утверждение, что генеральная линия партии трещит, ярко враждебное отношение к СТАЛИНУ и возражение против так называемых капитулянских выступлений, исходя из того, что, по их мнению, дальнейшая борьба неизбежна.

В этой связи заслуживают внимания два факта:

1. Во время известной беседы БУХАРИНА с КАМЕНЕВЫМ БУХАРИН ему рассказал эпизод относительно встречи ТОМСКОГО со СТАЛИНЫМ, во время которой ТОМСКИЙ, якобы, заявил СТАЛИНУ: "Если дальше так будет продолжаться, в тебя наши рабочие будут стрелять".

В листовке, которую издали о беседе БУХАРИНА с КАМЕНЕВЫМ троцкисты, эта фраза была пропущена по неизвестным мне причинам. Однако, и правые, и мы уже в то

7797

время считали совершенно нормальным такое заявление ТОМСКОГО, на которое ссыпался БУХАРИН.

2. Незадолго до одного из пленумов ЦК, повидимому осенью 1931 г., ТОМСКИЙ в Сочи, говоря со мной о БУХАРИНЕ, сообщил мне, что БУХАРИН, хотя и проявляет некоторые колебания в сторону партии, однако, одновременно, собирает материалы против СТАЛИНА и, как он выразился, располагает целым досье против СТАЛИНА.

Вопрос: Вы назвали в своих показаниях СОКОЛЬНИКОВА участником организации. Что Вам известно о его контрреволюционной деятельности?

Ответ:- Положение СОКОЛЬНИКОВА было несколько особым. Он был чрезвычайно близок с участником организации РЕЙНГОЛЬДОМ. Более того, главная роль РЕЙНГОЛЬДА одновремя заключалась в том, что он нас связывал с СОКОЛЬНИКОВЫМ. Кроме того, с СОКОЛЬНИКОВЫМ был непосредственно связан также КАМЕНЕВ.

Вопрос: Из Ваших показаний непонятно, в чем заключалось особое положение СОКОЛЬНИКОВА?

Ответ:- Особое положение СОКОЛЬНИКОВА заключалось в том, что, являясь фактически врагом партии и прямым двурушником до последнего времени, он хотя и прямо прикасался к нашей группе, однако как кандидат в члены ЦК ВКП/б/, внешне находился в несколько изолированном положении.

7X
298

В свое время СОКОЛЬНИКОВ вместе со мной и КАМЕНЕВЫМ входил в центральное руководство зиновьевской группы, которое мы называли ядром ядра. В последующем он вошел в об"единенный центр.

Отдельные разногласия, которые имели место между мною, в частности, и СОКОЛЬНИКОВЫМ и его, якобы, отход от нас между 14 и 15 с"ездами ВКП/б/ являлся только эпизодом и не отразился на наших последующих связях с СОКОЛЬНИКОВЫМ, продолжавшихся до нашего ареста в связи с убийством КИРОВА."

(Из протокола допроса от 28-29 июля 1936 г.).

"Троцкистско-зиновьевский блок возник в 1932 году. Переговоры об об"единенной борьбе с ВКП/б/ велись и с правыми, и с троцкистами, и с "левыми".

"Если говорить о правых, я вел переговоры с ТОМСКИМ, член нашей организации КАРБЭ вел переговоры с БУХАРИНЫМ; КАМЕНЕВ - с РЫКОВЫМ, ШАРОВ - с УГЛЯНОВЫМ".

(Из протокола очной ставки между РЕЙНГОЛЬДОМ И.И. и ЗИНОВЬЕВЫМ Г.Е. от 10 августа 1936 г.).

"В дополнение к тому, что я показал о правых, я должен добавить еще следующее: фактически мы были с ними в блоке до самого нашего ареста в 1934 г.

О создании об"единенного троцкистско-зиновьевского центра и его террористических установках я говорил

ТОМСКОМУ, а он обещал информировать "своих". Формальное вхождение правых в об"единенный центр и они, и мы, считали преждевременным. Мы считали, что пока ТОМСКИЙ, РЫКОВ, БУХАРИН состоят в ЦК - лучше, чтобы они поддерживали нас изнутри, когда наступит решающий момент. По сути же они были всей душой с нами и разделяли все наши решения.

(Из заявления от 18 августа 1936 г.).

В е р и о:

ОНЕР УПОЛН З ОТД СНО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР БЕЗОПАСНОСТИ:

Чеков
(ЧЕКОВ)

" " сентября 1936 г.